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Rëspuns 
mistificărilor 

ungureşti. 
(L-u) Cu cât se apropie 3/15 Maiu, 

ziua sfântă în istoria neamului ro
mânesc, cu atât presa maghiară face 
sgomot mai mare în jurul „revolu-
ţiunei" ce „Valachii" vor să proclame 
pe „Câmpul Libertăţii". 

Azi foile patriotice eară sunt pline 
cu „aman nte" asupra „uneltirilor 
primejdioase". „Magyarország" de 
pildă este informată, că sëptëmâna 
aceasta îndeosebi, înadevër e mare, 
pentru-că preoţii noştri s'au pus pe 
o agitaţie cumplită. Agită chiar de 
pe amvon. Astfel s'au distins preoţii 
din Pecica (care: Baróti?) Lugoj şi 
Blaj, aşa că neamul lui Arpad „poate 
fi preparat pentru cele mai îngrozi
toare eventualităţi"... 

Ura acestor agitatori ar fi atât de 
mare, încât naţiunei dominante nici 
nu-'i mai zice altfel decât „Cune un-
gurese" (câne unguresc!). Şi ura se 
potenţează încă prin multele broşuri 
ce vin din România. Astfel zilele a-
ceste chiar, a sosit una proaspătă 
(„Viitorul"), în care de dincolo am fi 
îndemnaţi „să începem lupta contra 
Ungurilor chiar şi fără armă", de-

Н ж г е - е е - l a • "Spatele fiecăruia dintre n o i 
stă zece dorobanţi! 

Se vorbeşte apoi — lăudându-se 
guvernul pentru-că e păzitor treaz al 
ungurismului — despre nenorocitul 
de Milian Vazul cu proclamaţia din 
D.-Sân-Martin, care era şi el să a-
prindă un colţ de ţară. 

Abia la urmă spune ceea-ce mai 
ales îl ardea în guşă: că „la 25 
Martie n. în eleganta locuinţă a lui 
Iuliu Coroianu sub presidenţia lui 

! Raţiu s'a ţinut în Cluj o şedinţă se
cretă, la care între alţii au luat parte 

, Dumitru Ciuta, Al. Pilip, George Pop 
(de Băsesci) şi „Opşia Stella" (vrea să 
zică Dionisie Vaida ori dr. T. Mihali, 

I căci aceştia s'au întrunit !). Lucaciu 
! n'a luat parte, ci într'o scrisoare a 

spus, că pentru anume cause (rela
ţiile încordate cu Coroianu), e silit să 
se ţină departe de consfătuire" 

Cu toate că conferenţa a fost se
cretă şi că s'a ţinut în locuinţă pri
vată, Jeszenszky a aflat ce s'a ho
tărît. 

E oribil ce s'a hotărît: „la 3/15 
I Maiu se va adresa un Memorand cătră 

poporul maghiar („a falra borsot bàny-
ni", cum ar zice dl Coroianu) şi 
ie la rëspunsul ce se va primi, va 
atârna direcţia ce i-se va da politicei în 
viitor" . . . 

A început deci cu alarma, că se 
pune la cale revoluţie cumplită şi 
eată, presa maghiară îşi termină des-
vëlirile sensaţionale cu un Memorand 
ce s'ar adresa „poporului maghiar". 
Şi încă un Memorand la care s'ar 
aştepta rëspuns. 

Noi, se înţelege, deşi avem ştire 
ca într'adevër, cartierul general al 
politicei mari delà Sibiiu s'a mutat 
deocamdată la Cluj, „în eleganta lo
cuinţă a dlui Coroianu'', totuşi luăm 

seri? ele ziarului maghiar sub benefi
ciul de inventar. Nu ştim ce s'a 
hotărît la Cluj şi nici vom cere celor 
ce s'au întrunit să ne comunice pro
cesul verbal privitor la cele desbă-
tute. 

După părerea noastră, în faţa a-
tâtor mistificaţiuni maghiare, avem 
de îndeplinit următoarele : 

unde numai putem, să demascam 
infamele uneltiri; 

ear' cât despre prăznuirea lui 3/15 
Maiu, de oare-ce propunerea confra
ţilor sibiieni a unei întruniri mari pe 
Câmpul-Libertăţii „unde sute de mii 
să jurăm în extaz şi frăţie pe evan
ghelia lui Bărnuţiu" aşa se vede, a 
rëmas baltă, — vom prăznui fiecare 
în cercul seu mai restrîns. 

Că trebue să o serbăm, nici mai 
încape discuţie. Si că vom serba-o, 
nu sufere îndoială. Vom serba-o cu 
atât mai mare însufleţire, cu cât 
presa maghiară şi oamenii lui Je
szenszky uneltesc mai mult pentru a 
ne zădărnici până şi astfel de mani
festări pioase. 

A da uitării zilele mari istorice, ar 
fi să ne condamnăm înşine. 

9 
A le prăsnui cu evlavia ce se im

pune, este cel mai demn rëspuns ce 
putem da mistificărilor ungureşti. 

Contra agitatorilor. Pre cum am spus 
în nrul nostru din Marţa trecută, comitetele 
macedonene în Bulgaria şi Macedonia des-
voltau o agitaţiune din cele mai întinse 
pentru a provoca o mişcare revoluţionară 
în această provincie turcească. Spre a pune 
stavilă acestor agitaţiuni, Austro Ungaria şi 
Rusia au adresat în comună înţelegere 
acum vr'o doue sëptëmâni guvernului din 
Sofia o notă destul de aspră, In care îl 
advertisează de a nu tolera acele agitaţiuni, 
căci în cas contrar ele sunt decise a înăbuşi 
ori-ce turburare de pace în peninsula balca
nică. 

Vorbind de intervenţia celor doue puteri, 
„N. P r . Presse" adaugă: 

„Pastd întreprins de cele doue împerâţii 
formează oare-cum completarea acelor note 
identice, pe cari ele le adresaseră în anul 
trecut guvernelor balcanice după isbucnirea 
resboiului greco-turcesc. . . Liniştea dorită a 
reintrat de atunci în Macedoaia, ear' înţele
gerea (entente) austro-rusâ pentru menţinerea 
păcei în Balcani a dat earăşi o probă stră
lucită despre eficacitatea ei" 

„0 propunere sinceră". 
Suntem rugaţi a publica următoa

rele : 
V i e n a în luna lui Mărţişor 1898. 

Onorată Redacţie! 
In articolul cu titulatura de sus publicat 

vara trecută în „Dreptatea" dl Dr. G. Do-
brin învită inteligenţa noastră mai ales pe 
foştii stipendişti la realisarea unui măreţ 
scop. Pledează anume această „ sinceră pro
punere" pe lângă înfiinţarea unui fond de 
stipendii pentru tinerii absolvenţi doritori de 
aş-'i complecta studiile în străinătate, cari apoi 
reîntorcêndu-se şi cu .cunoştinţe moderne" 
şi „cultură europenească" înzestraţi, s'o rës-
pândească şi printr'ai sëi. 

Nu-'i vorbă e măreţ scopul, cu toate a-
ceste curios pare, că puţină atenţie 'i-s'a 
dat din partea publicului. Ce-i drept, în 
cercul universitarilor români din Budapesta 
propunerea a fost obiectul unei avêutate — 

vorbe, dar' deoare-ce în forma presentată, 
multora nerealisabilâ li-s'a părut ideea — 
numai cu o telegrafică felicitare şi cu vorba 
ne-am ales şi — după modesta mea părere 
— numai cu vorba ne-om şi alege, câtă 
vreme pe basa contemplărilor dlui Dobrin 
vom încerca să ne ajungem scopul. 

Precar 'mi-s'a părut şi mie fundamentul, 
pe care doreşte propunëtorul să edifice, dar' 
nu am făcut vorbă, nu cumva să fiu în-
timpinat earăşi cu „vezi, baş el s'o alesu etc. 
Am preferit tăcerea şi pentru faptul, că nu 
eram în posiţia de a indigita asupra altui 
mijloc, cu ajutorul căruia eventual s'ar 
putea lucra în de mult dorita direcţie. Acuma 
însă după-ce până într'un fir am despletit 
ideea din chestie, şi după-ce am dat de pă
dureţul cu suc acomodat ultoiului, îmi iau 
voie să-'l presint şi onoratului nostru public. 

Nainte însă d'à procède la desvëlirea lui, 
voiu să arët, pentru-ce nu 'mi-s'a părut 
mie posibilă ajungerea scopului pe calea 
deschisă de dl Dobrin. 

D-sa rischează anume credinţa, că „dacă 
s'ar pune în conţelegere toţi foştii stipen
dişti adecă din întreaga Ungarie şi o sumu-
liţă cât de neînsemnată ar destina în fie
care an pentru alimentarea unui fond de 
stipendii, administrat de câţiva bărbaţi de 
încredere — s'ar face serviciu causei, s'ar 
înfiinţa fondul, s'ar trimite tineri în ţerile 
apusului şi s'ar introduce „cultura europe
nească" în societatea noastră. 

Eu toate aceste nu le cred, pentru-că nu 
лѴл г-с*.с-fon'hăbii Mtfhl-alivio'.iiat. 

Las', că te miri, ce-'i mai trăsneşte gu
vernului şi interzice colectarea, sau în 
butul caracterului seu privat chiar confiscă 
fondul ; las', că acest fond din motivul, că 
reclama dărnicia întregei inteligenţe din 
Ungaria, existenţa lui atârnă delà bună
voinţa prea multor mecenaţi şi astfel prea 
e problematică punerea lui în picioare: dar' 
chiar pus în picioare, el nu va avè zile. 

Pentru-că, dacă — după calculul dlui 
Dobrin — acest fond va atinge suma de 
3600 fl., (zi: trei mii şase sute fl.) de ajuns 
pentru trei stipendii, dar' în întreagă Ungaria 
sunt 6—8 tineri apţi şi doritori de a-'şi 
complecta studiile în străinătate, ce se va 
întêmpla atunci. 

Ce să se întêmple ! Eaeă ceilalţi nu vor 
beneficia de stipendiu şi treaba-'i gata — 
mi-se va replica. 

Nimerit rëspuns într'adevër 1 Dar' ce 
vor face recurenţii respinşi, ce protectorii 
lor, cel care le stă la spate? 

Fie-'mi permis aici eu să rëspund î 
Vëzênd, cum li-se stîng ilusiile lor na

ţionale, recurenţii a căror aprinsă fantasie 
poate că 'şi-a şi zugrăvit deja tabloul în 
care cu armele apusului în tabëra română 
luptând s'au vëzut, vor cădea într'o desas-
truoasă indolenţă faţă cu interesele naţio
nale, care în curgerea vremii în luptă pen
tru cause străine va degenera, (cartea vieţii 
noastre româneşti ne arată astfel de regre
tabile caşuri) ; ură desfrânată vor nutri 
contra administratorilor bărbaţi de încre
dere, cari — probabil — faţă cu recurenţii 
mai inferiori dar' „drăguţi" d-niilor lor — 
l'au respins, motive aceste, cari toate opă-
cesc în ogoru-'i plugul naţiunii. | 

Aşa recurenţii ! Ear' garda, recomandanţii l 
şi protectorii lor vor pune stavilă dărniciei, 
nu-'şi vor mai destina „sumuliţele" pentru 
alimentarea fondului, de care protejaţii lor 
nu beneficiază şi — fondul nu va mai avè 
zile, ear' cultura europeană nici nu se miră 
de pregătirile ce le facem, pentru-ca împă-
mêntenindu-o şi în grădinile noastre să în
florească şi rod s'aducă. 

Evident deci, că înfiinţat pe basa con" 
templărilor dlui Dobrin, fondul astfel de 
sferşit va avea, ear' „cunoştinţele moderne" 
neclintite pe loc vor sta, eclatantă dovadă, 
că nefirescul aparat mijlocitor al întroduce-
rei culturei europene la noi e mër de 
toamnă cules de Sânziene. 

Ear' acum să revin la desvëlirea pădure
ţului, în care — cred — că dacă vom al
tui, ochiul se va prinde, va înflori şi 
în deapropele viitor cu rod îl vom vedea. 

In feliul meu de concretisare „fundaţiunea 
de stipendii" nu joacă rol, ci dacă se va 
ivi vre-un talent (ori-ce „doritor" doar' nu se 
va trimite), care într'adevër merită o bine 
îngrijată cultivare, atunci cunoscuţii şi prie
tinii atât în comună, cât şi în jur, vor face 
tot posibilul, ca iubirea de neam şi dorul 
locuitorilor din acel ţinut — dorul de a-şi 
vedea neamul pe calea progresului — să 
li-se manifesteze prin punerea Ia disposiţie 
a mijloacelor materiale, ca altfel acest ta
lent — viitoriul motor al progresului na
ţional — să-şi poată procura în apus in
strumentele necesare, ca apoi re'ntors, şi 
muncind cu ele în grădina românului: să 
zimbească 'n urmă-i sporiul. 

Suma, care în comunele din jur e adu
nată de preot sau înveţător, se va trimite 
încrezuţilor din acel ţinut, de unde apoi pe 
lună se va trimite la locul destinaţiei ; ear' 
dacă vor mai rëmâne puţintei bani — cari 
se vor réserva pentru luna următoare — 
vor forma „fundaţiune de stipendii* şi atotfid 
пе-ащ cuturisit fie inererïétdû диѵвгпгйи^ 

Spiritul celui candidat de "a se desvolta 
la soarele cultural al apusului, fără îndoială 
că se va fi manifestat pe un teren oare
care, ear' celor din comună şi jur li-e cu
noscut acest fapt, drept urmare binefăce-
torii totdeauna personal se conving, că me
rită într'adevër sprijinul lor, sau ba. In feliul 
acesta se poate conta şi la puternicul sprijin 
al ріидалііаг şi meseriaşilor noştri, pentru-că 
respectabil e numërul acelor plugari şi me
seriaşi, cari pentru „copilul" cutăruia din 
cutare uliţă sau din cutare sat din apro
piere, căruia — convingêndu-se din nemediata 
esperinţâ despre meritele lui — cu o vreme 
nainte îi poftesc, că „din ăsta se vede c'o 
fi om", repet,, considerabil e numërul plu
garilor şi meseriaşilor noştri, cari pentru un 
astfel de om pot şi voiesc cu plăcere să jert
fească, dacă nu mai mult, o coroană pe 
lună barem, ca prin jertfă cu o zi mai 
nainte să'l ridice la gradul de „om". Se 
'nţelege, că „om odată", el îşi va pune cu
noştinţele sale în serviciul cercului, care 
Fa făcut „om". 

Asiguraţi suntem noi oa re , că ăst mod 
pădureţul nostru va fi capabil să provadă 
ultoiul cu sucul necesar? Evident! 

Pentru-că nu e vorba de „fond", care a-
târnă delà dărnicia foştilor stipendişti din 
întreagă Ungaria şi a cărui punere în pi
cioare din motivul acesta prea o problema
tică, ci e vorba de sentimentul de binefa
cere isvorît din iubirea de neam a câte u-
nui cerc mai restr ins de prieteni şi cunos
cuţi din comuna aspirantului şi jur, cari 
toţi în persoană îl cunosc, şi sunt personal 
convinşi că merită. Astfel şi dărnicia bine-
făcetorilor mai rodită va fi, decât dacă 
- - după dl Dobrin — vor contribui mari-
nimoşi pentru înfiinţarea şi alimentarea 
„fondului", care dotează tineri, poate nici 
după nume cunoscuţi lor, sau — ceea-ce e 
şi mai şi — dacă vor alimenta „fondul", 
de care protejaţii lor nu beneficiază. 

Indoi-se-va cineva că pe calea indicată 
vom ajunge ţinta ? Ar urma deci, să se iee 
prin toate părţile disposiţiile necesare pen
tru-ca cuvêntul trup să se facă. 
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Numai de n'ar suna şi glasul meu în 
pustie 1 

Iueă un cuvent înainte de încheiere ! 
Iu „O propunere sinceră" fondul ar fi des

tina'- pentru tinerii absolvenţi, cari doresc 
bJ şi completeze studiile în străinătate. 

Eu susţin, că avem tineri, cari deşi n'au 
trecut prin cursurile universitare, am păcă
tui., dacă nu 'i-am trimite la vre-o şcoală 
din străini. 

Sandu şi Petru să fie acei tineri, elevi 
ambii ai şcoalelor medii. De câte ori dau 
pe la Sandu îl găsesc cântând dintr'o co 
lecţie de роезіі poporale, altădată penelul 
bucuriei române îi zugrăveşte faţa când 
m6 întimpină cu o nouă composiţie (nereu
şit a, se înţelege, lipsindu-i studiul recerut) 
Petra asemenea, când îi sunt oaspe mult 
më înveseleşte cu drăgălaşele-i tablouri. 
D.ir" Petru şi Sandu nu au făcut studii 
universitare, cu toate aceste cine nu më 
va sprigini dacă eu prietin şi cunoscut al 
Ini Sandu şi Petru, dimpreună cu alţi prie
teni şi cunoscuţi ai lor atât în comună, cât 
şi îa împregiurime vom lucra într'acolo, ca 
după absolvarea şcoalelor medii să li-se 
• leichidă calea, să-'şi înceapă studiile în-
tr'un conservator, respective şcoală de pic
tura din străinătate? Cine mai ales, dacă 
s'a convins cât de puţin am produs pe a-
eeste doue terene de a r tă? Pentru-că cu 
pictura nu ne putem făli, musica noastră 
relativ încă e înapoiată ; şi nici nu putea fi 
altcum, dacă nici reuniunile noastre nu o 
cultivă (onoare reuniunei din Sîbiiu). Şi 
greu ue cade, că constatăm astfel de ade
verim, când ştim că trecutul nostru atât 
de împodobit e cu înălţătoare acte, şi când 
aceste acte nu le vedem eternisate îu mu
sica şi pictură! 

Talentaţilor şi pe aceste terene să le ne
tezim calea spre soarele apusului, ca apoi 
eu timpul florile trecutului nostru să fie 
capabili în trainicul buchet al artei săni-le 
iege. 

Românesc fapt am sevtrşit prin aceasta 
netezire, pentru-ca e ştiut că presentarea 
unui act istoric printr'un tablou artistic lu
crat, întăreşte privitorul (român) In senti
ments naţional, precum o r o ş i t ă piesă 
musicaiii eu subitei naţional, încălzeşte as
cultătorul şi vie păstrează în inima-i iu
birea de neam. 

Pe de altă parte mai multă lumină rës-
pândim în jurul nostru, ear' lumea mai u-
şor va pătrunde în tainele firii noastre, 
bine ne va cunoaşte şi ne va respecta for
ţele tinere şi pline de vieaţă. 

Si cât de admiraţi vom fi, dacă Inflorila-
tul nostru trecut şi prin rostul artei în 
mod demn se povesteşte lumii!! 

Ioan Cădariu, 
iurist. 

Noue ni-se pare şi mai puţin гѳа-
lisabilă propunerea dlui Cadar. A 
întreprinde colecte şi a face pen-
dentä existenţa tinerilor delà bani 
strînşi în aşa chip, e greu. 

Respectam însă părerile tuturora 
şi mai presus de toate dorim, ca ideia 
pusă în discutarea publică de domnul 
Dohr in, să se întrupeze. 

Reda< lia. 

ACADEMIA ROMÂNĂ. 

Sesiunea Generală din anul 189S 
Raport asupra lucrărilor făcute în anul 

1897—98. 
Concursul premielor. 

In sesiunea generală a acestui an sunt 
de acordat 3 premii pentru opere publicate 
şi 4 pentru lucrările presentate în manus
cript asupra unor subiecte puse la concurs. 

La concursurile acestor premii s'au pre
sentat următoarele publicaţiuni şi lucrări : 

1. La Premiul Năsturel-Herescu din seria 
B, de 4 000 Lei, care este a se da celei 
mai bune cărţi scrise în limba română, eu 
conţinut de ori-ce natură, care se va ju
deca mai meritorie printre cele publicate 
delà 1 Noiemvrie 1896 până la 31 Octom
vrie 1897, — s'au presentat următoarele 
publicaţiuni : 

Alexandrini (N. A.), Statistica României. 
Vol. I—II. Iaşi 1887. 

Dan (D.), Din toponimia românească. Bu
cureşti 1896. 

Dâmbeanu, (G. S.), Geografia generală a 
pëmêntului şi geografia Asiei, Bucureşti 
1897. 

Dâmbeanu, (G. S.), Geografia Asiei pre
cedată de noţiuni de geografie generală, 
matematică şi fisică, Bucureşrj 1897. 

Georgian (Deinetru Gr.), formularul ju 
diciar pentru judecătoriile de pace. Bucu
reşti 1896. ' • 

Hodoş fCom.tanţa), Spre fericire, Bucu
reşti l s ' \ 

lom-i;/>-Buzău (íír. 1)л Medicin;' funda
mentală. Cartea III. Bucureşti 1897. 

Neniţescu (I.), Radu delà Afumaţi, dramă 
istorică în cinci acte, Bucureşti 1897. 

Nitzulescu (Dr. N.), Noul aşezământ, tra
dus din limba originală greacă, Bucureşti 
1897. 

Roselti (Radu D.), Duioase, poesii, Bucu
reşti 1897. 

Saegiu (Maior), Manevră pe hartă. Bucu
reşti 1897. 

Strajan (M.), Ceşti uni literare şi pedago
gice, Craiova 1897. 

P o l i c e V e r s o 
R O M A N 

do 

Alexe.j Alexejevits Lngovoi 

(Urmare) 

— Mai aduci-ţi aminte, continuă Statiliu, 
— de ce fel de representaţiuni am avut 
parte când Caligula ca împărat 'şi-a serbat 
prima aniversare a naşterei? 

— Oh, scumpul meu cezar, Cajus! De 
ce te-au şi ucis pe t ine? cugeta în acest 
moment Pulcher, ascultând la vorbele veci
nului seu. — Chiar şi pentru escelentele 
tale representaţiuni ai merita nemurirea !... 
Da, Caligula a fost un împërat, cum nu de 
grabă vom mai avè în Roma, — veritabil 
artist în felul <зеи! 

Ambii senatori îşi reîmprospetau în gân
dire rend pe rend amintirile din tre
cut. 

— Pe acele timpuri şi poporul alerga mai 
cu drag la circ, decât acuma, a reflectat 
Pulcher după o scurtă pausă. 

Cei doi bëtrâni se consolau cu amintirile ; 
presentul nu le plăcea, şi după a lor pă

rere nici nu plăcea acela nimënuia. Intre-
rupendu-şi vorba necontenit, se delectau în 
reîmprospetarea amintirilor. 

Aduci-ţi oare aminte, cum Caligula a dis
pus să împrăştie poporul cu ciomegele, când 
venind cu mare sgomot spre circ l'a con
turbat în odihna lui de noapte ? 

— Cum nu ! Doar' îi era teamă, că se 
trezeşte cel mai iubit cal al seu, Incitatus, 
pe care In ziua următoare voia să ieie parte 
şi dînsnl la jocurile de circ! Şi pentru-ca 
să pună capët sgomotului, a poruncit să fie 
alungat poporul. 

— Mulţi inşi au şi murit în învălmăşeală, 
între ei câteva duzine de patriciani şi dame 
de elită. 

N'are de-a face, mâne-zi circul totuşi a 
fost plin plinuţ de public. Şi cine să nu-'şifi 
pus în joc vieaţa pentru-ca să se poate de
lecta până la fine în acea dumnezeească 
representaţiune, arangiată de Caligula? 

— Şi cu ce sgomot de bucurie l'a întim-
pinat poporul, când în fruntea alor o sută 
de trăsuri s'a presentat în arenă! 

— Şi mai aduci-ţi oare aminte de acea 
drăguţă de glumă a lui, că la început a dis
pus să întindă preste noi o pânză mare în 
contra soarelui, apoi earăşi a luat'o jos, şi 
când era aproape să ne frigem de arşiţa 

2. La Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, care este a se da unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut ştiinţific, care 
se va judeca mai meritorie printre cele pu
blicate delà 1 Ianuarie 1896 până la 31 
Octomvrie 1897, sau celei mai importante 
invenţiuni ştiinţifice făcute delà 1 Ianuarie 
1896, până la 31 Octomvrie 1807, — s'au 
presentat următoarele publicaţiuni: 

Babeş (Dr. Arghir), Contribuţiuni la stu
diul inervaţiunii laringelui, Bucureşti 1897. 

Dianu (Ploru), Salinele române, Bucureşti 
1897. 

Furtună (t. St.), Noţiuni de economia vi
telor, Bucureşti 1897. 

Hepiies (Dr. Thoma C. C), Manual teo
retic şi practic pentru studiul moaşelor, 
Bucureşti 1897. 

Maior (Dr. George), Manual de agricul
tură raţionalii, Bucureşti-Braşov 1897. 

Michăilescu (Stef. C) , Vêrtej cu abur, Bu
cureşti 1897, 

Popovici (Dr. Maximilian), Tutunul, Bu
cureşti 1897. 

Zorileanu (Dr. N.) Apele minerale delà 
Govora, Bucureşti 1897. 

3. La Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
care este a se da unei cărţi scrise în lim
ba română, cu cuprins Moral de ori-ce na
tură, apărută delà 1 Noiemvrie 1896 până 
la 31 Octomvrie 1897, — s'au presentat 
următoarele publicaţiuni ; 

Cujbă (Sergiu), Povestiri din copilărie, 
Bucureşti 1896, 

Dobrogianu-Gherea (C), Studii critice. Voi. 
III. Bucureşti 1898. 

Focşăneanul (Teodor I.), Desordinea mo
rală în viaţa noastră privată şi în cea pu
blică, Bucureşti 1898. 

Gârbea (G. O.;, Iov (2 coaie). 
Gheorghiu-Smara (S.), Mosaicuri, Bucu

reşti 1897. 
Gheorghiu-Smara Corbul cu pene de aur, 

Bucureşti 1897. 
Gheoghiu-Smara (S.i. Patru conferinţe 

ţinute î;i Ateneul român, Bucureşti 1896. 
Hamangiu 'Const.), Scriitori şi artişti. 

Studiu asupra dreptului lor. Bucureşti 
1897. 

! Leeca (Thtralamb G.). Secunda, Bucureşti 
1SU7. 

Stâncescu (D.), Crâmpeie, Bucureşti 1897. 
Turcu (Ioan), Escursiuni pe munţii terii 

Bârsei şi ai Făgăraşului, Braşov 1896. 
4. La Premiul Statului Eliade-Rădulescu 

de 5.000 Lei, care este a se da celei mai 
bune lucrări în limba română asupra subiec
tului : „Consideraţiuni istorice şi geogra
fice asupra Basarabiei înainte de 1812 etc." 
— s'a presentat un manuscript cu mottó : 
„Adversus hostem aetarna auctoritas esto." 

5. La Premiul Princera Alina Ştirbei 

soarelui, a versat peste noi un torent de 
ploaie parfumată, rëcoritoare. 

— Aşa zëu, şi mi-ar plăcea numai aceea 
să ştiu, că unde a putut să dispară pânza 
aceea, cine a furat'o ? 

— Şi gândeşte numai, că în aceleaşi sco
curi, în cari acum se adună apa de ploaie, 
pe atunci curgea esenţă de croecus cu miros 
escelent. 

— Şi în ce variabilă mulţime figurau 
atunci fiarele sëlbatece, cu cari gladiatorii 
trebueau să se lupte : elefanţi, lei, tigri, ri
noceri, jirafe, crocodili — şi dumnezeu mai 
ştie ce încă ! 

— Ca din poveşti erau, în adevër ! Dar' 
mai presus de toate a fost aceea, — mai 
aduci-ţi aminte, Pulcher ? — că după-ce lup
tătorii toţi fuseseră sfâşiaţi, dar' dintre di
hănii multe remăseseră greu rănite, Cali
gula a poruncit să fie aruncaţi In arenă zece 
oameni dintre spectatori? 

— Oh, da!... A fost un spectacol ceva 
cam crud, dar' arangiat artistic. 

— Şi apoi, numai ce-i drept, un astfel de 
împërat cum a foät Caligula, a şi fost în 
drept să pretindă delà popor aceasta miti
tică jertfă. Şi li-a şi plăcut oamenilor. De 
tot au murit zece inşi, ear' mii şi mii de 
oameni au avut parte de spectacol di
vin. 

de 8.500 Lei, care este a se decerne pen
tru cea mai bună : , Carte de lectură pentru 
şcoalele secundare", — s'au presentat 2 ma
nuscripte cu următoarele devise: 

«Cetind ştii, ştiind devii." 
.Patria e cel mai diutâiu şi cel mai de 

apoi cuvent al omului. — N. Bălcescu. 

6. La Premiul G. San-Marin, de 2.000 
Lei, care este a se da celei mai bune lu
crări îu limba română asupra subiectului: 
„ Consideraţiuni asupra comerciului România 
cu ţerile străine atât în Orient cât şi la Oc
cident, începênd cu secolul XVI până la «-
nul 18G0", — nu s'a presentat nici o lu
crare. 

De asemenea nu s'a presentat nici o lu
crare la Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
pentru cea mai bună scriere In limba ro
mână asupra subiectului: „Metropolihd Tar-
laam în activitatea sa literară şi religioasa", 

Publicaţiunile şi manuscriptele presentate 
Ia aceste concursuri în terminele regula
mentare anunţato de Academie, au fost tri
mise în studiul comisiunilor alese spre a-
cest scop în sesiunea trecută. 

Secretarul general, 1). Sturdza. 

însemnătatea postului. 
(Urmare şi fine.) 

Unii înaô vor zice : „Acum numai bigoţii 
— oameni de tot inferiori în cultură mai 
postesc, destul că ne rugăm lui Dumne 
zeu ! * Au Ilie fugind de Achov în pustie, 
unde mâncând numai pâne şi bênd apa" a 
petrecut timp pe 40 zile, a fost inferior tu 
cultură — bigot ? Nu ! Căci Dumnezeu lui 
i-a descoperit voia Sa — a fost un ales al 
Domnului. Au Daniil şi cei trei soţi ai sëi 
fiind în robia babilonică, au fost inferiori 
în cultură de au postit mâncând pâne, le
gume şi bênd apă, ear' nu mâncările mesei 
regeşti ? Nu ! Aceştia erau oameni foarte 
deştepţi, altcum regele Nebucadnezar nu 
i-nr fi ţinut Ia curtea sa şi n'ar fi deman
dât a li-se da şi lor spre mâncare, ce el 
însuşi mânca. 

Ce minune, ei postind n'au fost Infimii-
ţaţi de obiceiurile rele de Ia cnrtea re
gească şi rugându-se se închinau Dumne
zeului celui adevërat, ear' nu balaurului, 

Danul însë prin un fel de mâncare a 
omorît balaurul, prin ce s'a dovedit că el 
şi soţii lui nu s'au închinat lui, ci din contră 
l'au necinstit. Daniil şi soţii acum au fost 
aspru pedepsiţi, aruncat fiind Daniil tntr'o 
groapă cu lei, ear' cei trei tineri mtr'un 
cuptor ars de trei zile. Puterea Dumnezeului 
adevërat însë a fost mai mare, căci nici 
unul n'a fost vătemat. 

— D'apoi cadourile ! Aduci-ţi aminteî Vê 
zut'ai ce încăerare s'a fost întômplat Intre 
romani când li-a aruncat în arenă covoare 
scumpe şi alte objecte preţioase? In focul 
luptei totul au rupt în bucăţi, şi fericit ee 
simţea cel ee putea să ducă acasă câte o 
astfel de bucată drept trofeu de biru
inţă ! 

— Nemernica plebe! Dar' ce spectacol 
grandios a fost acela ! Fireşte, nu aea ca 
al cestor trei gladiatori, cari Ia flnea re-
presentaţiunei azi mai păşesc încS p» 
scenă. 

— Cu asta să se fi sferşit representaţi-
unea ? 

— Conform programului, da! Ear' după 
amiazi nu va fi nimic. Şi asta o numesc ei 
representaţiune! La adecă nici nu ştiu cS la 
ce am şi venit aicia? 

Trei părechi de gladiatori de diferită ar
matură s'au presentat la locul de lupti. 
Hoplomacus-i greu panţeraţi, samniţi ce 
lucesc în aur şi argint, şi traci ea săbii 
strîmbe. 

(Va urma). ' 
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Au sfinţii Părinţi din creştinism, retră- j 
jtadu-se în pustie şi petrecând în rugăciuni j 
І post, au fost oameni, cari au făcut 
iciasta fără cunoştinţă de causa? Nu, ei 
ii făcut aceasta pentru de a arëta următo
rilor lor, că ori-şi-ce fel de ispite diabo-
Itţti numai rugăciunea şi postul le poate 
ffitura, dovadă că atunci cuvintele Mân-
ioriului Christos încălziau inimile creşti-
ior — nu ca astăzi, atâta indiferentism. 
Din cele espuse lămurit putem vedea, că 
,tel hifrèuat îşi va adauge vk'.ţ.i'\ 
Unii vor zice: „Ce se poftesc, destul că 

[ac eu fapte bune !" Frumoasă afirmare, 
iar' din cele espuse se poate vedea, că 
lelnfrênarea aduce cu sine îndeplinirea de 
'apte rele. Au nu se restoarnă părerea 
iceasta şi prin faptele unor oameni îmbui-
iiţi din ziua de astăzi ? Ba da, de câte ori 
i vedem pe cel mai bogat om aruncând 
in casa sa pe en cerşitor şi necontribuind 
ta nimic spre scopuri filantropice ! 
Mulţi vor zice : „Lucrând, trebue să man

eta bine şi să bem bine!" 8. noastră bi-
ierică afară de post nu opreşte nici un 
fel de mâncare şi beutură, ci numai des-
Ifiêul în ele, înveţând : „Toate 'mi sunt 
slobode, dar' nu toate de folos". 
Nelnfrènarea strică atât în beţie, cât şi 

In mâncare. Câte lucruri neiertate face un 
im beat, ba 'şi uită de Dumnezeu şi bise
rică şi petrece tot iu cârcimă. S. Scriptură 
despre aceştia zice: „Lucrătoriul beţiv nu 
sc va îmbogăţi, şi beţia e amărîciunea su
fletului lui, ear' cel neînfrênat în mâncări 
iii câştigă sieşi vermele distrugëtor al cor
pului seu, căci îngrăşindu-se e mai primitor 
de ori-ce morburi, dar' totodată sunt ruină
torii averei lor proprie". 

Să aruncăm deci delà noi nesaţul şi îm-
kibarea în mâncări şi beuturi, ca să nu 
ajungem ca bogatul din Evanghelie şi să 
ie îmbrăcăm cu postul, căci el e vestmân
tul extern a iubirei noastre interne faţă de 
D-zeu şi de-aproapele. 

Sute de exemple se pot aduce spre a a-
iëta însemnătatea postului, dar' sunt con
vias că din cele expuse de altcum foarte 
pe scurt, putem vedea că prin post ne e-
dificăm moraliceşte, fisiceşte şi totodată ne 
câştigăm şi mântuirea sufletului prin evita
rea faptelor rele. 

Dar' nu numai atâta, ci dacă un individ 
pentru sine e sănătos, cu înclinări bune şi 
ta stare materială bună, atunci el e folosi
tor nu numai şie-şi ci şi societăţii din care 
face parte, ba chiar şi naţiunei sale, căci 
aceasta avênd în sînul seu societăţi com
puse din indivizi sănătoşi, robuşti, suporta
bili de o muncă mai grea, în stare bună 
materială şi totodată şi oameni morali, a-
tonci acea naţiune cu fruntea ridicată poate 
merge înainte, implorând ajutorul lui D-zeu 
pe ori-ce teren cultural moral. 

Atunci cearta internă va fi nimicită şi iu
birea îşi va arëta roadele sale, ear' fiii na
ţiunii noastre punênd umër la umër vor 
шре cătuşele duşmane şi veseli vor juca o 
horă de renume. 

Până atunci însă iubit popor român, încă 
odată repet modestul meu sfat de a nu te 
depărta de această imtituţiune bisericească, 
eăci ori-ce fel de duşmani se pot alunga 
numai prin ea, fiind postul „pacea sufletu
lui, îndreptătorul tinereţelor, podoaba bë-
trâneţelor, şi inveţătorul contenirii*. Ţinend 
şi sfinţind postul, ţinem şi sfinţim biserica 
şi scopul ei nevëzut, ba ne curăţim sufle
tul şi ne lungim vieaţa şi atunci siguri 
vom putea aştepta : 
1 „O zi fatală, când intriga faţară, 

Ce ţese la cabale, va pune larva jos , 
Când pisma, nedreptatea, vor fi ex

puse afară ; 
Când fulgerul Proniei; ce sboară lu

minos, 
Va nimici duşma ii, ce pururea urzesc 
La planuri, cum să piară poporul ro

mânesc". 
8. 2/14 Febr. 1898. 

Clericul Ştefan, 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 13 Aprilie n. 1898. 

Un mic rëspuns. Rëspunzênd unei notiţe 
a noastre în care reproducem „stiehurile 
în prosă', ce „Tribuna"' aducea drept plân
gere, că dl D. Sturdza tot stă încă la pu
tere, confraţii noştri de la Sibiiu scriu că 
nu înţeleg „această insinuare la Taica 
Moise" . . . Ca un singur minut să nu creadă 
că facem alusiune la vre-un sfânt din 
biblie, trebue să declarăm că am înţeles 
pe Taica Moise, protopopul Aradului, care 
el singur era cunoscut ca stilist hazliu în 
feliul lui. Scriitoriul „Tribunei" l'a întrecut 
însă. Ear' dacă confraţilor noştri li-se pare 
că articolul în chestie e scris în stil 
politic, noi n'avem să ne superăm. Să nu 
se supere însă nici confraţii noştri dacă 
nouă ni-se pare că acel „succes covorşitor 
a ori-ce închipuire", „fulgerile teribile ce 
strătaie imensităţile", şi „după zile de se
cetă şi apăsătoare arşiţă" revarsă „picuri 
recoritori peste ierburile uscate" sunt flo
ricele cam de aceeaşi valoare ca frasa în 
care Taica Moise al nostru vorbia despre 
„complecta—-generală bucuria triumfală alor 
8000 da suflete române omogene de ambele 
sexeu . . . 

* 

t Virg in ia B e j a n . „Patria" delà 
11 Aprilie aduce o ştire întristătoare. 
Domnişoara Virginia de Bejan, fiica 
dlui consilier consist. Dionisiu cav. 
de Bejan a reposât în Cernuuţi în 
9 1. c. la 10 ore a. m. în etate de 
29 ani. înmormântarea a avut loc 
Luni în 11 1. c. n. la 3 ore p. m. 
delà locuinţa Strada Francise Nr. 2 0 . 
Ştirea aceasta, care s'a respândit ca 
fulgerul în orele de amiazi, a produs 
mare consternaţiune lu publicul cer-
năuţean. 

Rëposata Virginia Bejan era mi
reasa valorosului deputat bucuvinean 
la Dieta imperială, a dlui Dr. George 
Popovici. 

Ne alăturăm şi noi la doliul dlui 
Popovici şi-'i dorim să-'şi afle con
solare în lupta pentru drepturile na
ţiunei sale. 

* 
Princesa Luisa espulsată. Din Zagrebu 

se raportează, lui „Bp. H." că Artur Oze-
govici, proprietarul castelului, unde s'a re
tras princesa Luisa cu amantul ei Mattasich-
Keglevich, a primit încunoştinţarea prin un 
oficiant din guvernul Croaţiei, ca princesa 
Luisa este espulsată de pe teritoriul monar-
chiei Austro-ungare şi că în termin ,d« 24 
oare are să plece. 

Se spune, că princesa s'a bucurat de a-
ceasta veste, avênd ea temere că soţul ei, 
prinţul de Coburg va esopera la Curte în
chiderea ei în oare-care casă de nebui. 

* 
Nenorocirea unui ar t is t român în Buda

pesta. Atracţiunea principală pentru publi
cul care cercetează orfeul Somossy din Bu
dapesta pentru producţiunile în adevër ar
tistice, şi nu pentru cupletele obscene ale 
primadonelor, sunt fraţii Popescu, vestiţi a-
crobaţi. In decursul producţiunilor de Du. 
minecă însă unuia dintre aceşti doi fraţi 
i-s'a întêmplat o mare nenerocire. Cel mai 
tiner voia să sară înapoi de pe al treilea 
trapez, dar' alunecând oar^-cum, a căzut 
jos tocmai pe creştet. O groază teribilă a 
cuprins pe întreg publicul, când a vëzut 
pe tinërul artist, că zace la pământ fără 
simţiri. S'a lăsat jos cortina şi nenoro
citul a fost dus de pe bină. Medicii au con
statat grave contusiuui interne, aşa că nu 
prea este speranţă de însănetoşare. 

* 

Socrul Europei. Vineri în sëptëmâna trecută 
'şi-a serbat regele Danemarcei, Cristian IX. 
a optzecea aniversare a naşterei sale, cu 
care ocasiune aproape toţi domnitorii euro
peni au felicitat pe bëtrânul rege. Un 
istoriograf numise pe regele Cristian IX 
„socrul Europei", şi nu fără cuvent. Căci 
abia de există tron în Europa, al cărui po
sesor actual, ori cel următoriu să nu fie 
cumnat, ginere, ori rudenie de aproape al 
bătrânului rege. 

Din căsătoria sa cu princesa Luisa de 
Hessen regele Cristian IX. a avut şease 
copii. Cel mai în verstă dintre ei, înoşte-
nitoriul Frideric, ţine de soţie pe princesa 
Luisa a Svediei, nepoata de tată a regelui 
Oscar. Soţia rëposatului ţar Alexandru III. 
e a patra fiică a regelui Cristian, şi aatfeliu Í 

ţarul actual Nicolae 11. e nepot al sëu. 
Moştenitoriul tronului englez, prinţul de 
Wales ţine de soţie pe princesa Alexandra, 
deasemenea fiică a regelui Cristian. Prinţul 
Waldemar, feciorul cel mai tinér al bëtrànului 
rege, are de soţie pe ducesa Maria de Or
leans. Prin această căsătorie familia dom
nitoare daneză a întrat în legături de ru
denie cu Bourbonii şfrancezi, ear' prin a-
ceastă extinsa familie a întrat în legături 
de rudenie şi cu familiile domnitoare din 
Austro - Ungaria, Bavaria, Mecklenburg, 
Spania, Portugalia şi Italia. Prin căsătoria 
fiului seu Vilhelm, care ca rege al Greciei 
a luat numele de George I., a întrat în 
duple legături de rudenie cu casa domni
toare a Rusiei. Regele George al Greciei 
ţine adecă de soţie pe marea-ducesă Olga 
Constantinoima, prin care căsătorie regele 
Cristian IX al Danemarcei a devenit nu nu
mai moş al ţarului Nicolae II., ci şi socru 
al verişoarei ţarului. Tot pe urmele rege
lui George al Greciei a întrat în legături 
de rudenie cu familia Hohenzollern. Feciorul 
regelui Greciei, moştenitoriul Constantin 
ţine de soţie pe princesa Sofia de Prusia, 
sora împëratului Vilhelm II. 

Cele de mai sus însă sunt numai o së-
răcăcioasă descriere a legăturilor de ru
denie şi cuscrie ale regelui Cristian cu 
celelalte case domnitoare ale Europei, şi 
cel-ce vrea să înţeleagă rostul evenimen
telor istorice din timpul mai recent, trebue 
să cunoască din fir în për aceste estinse 
conecsiuni de rudenie, întocmai ca şi pe 
cele ale reginei Victoria a Engliterei cu 
casele domnitoare, care nu fără temeiu e 
numită bunica Europei. 

* 
Nebunul dragostei. Pe piaţa Francisc-Iosif 

din Budapesta un tiner făcuse alaltăseară 
sensaţie prin purtarea lui bizară. Gesticula 
în continuu şi declama versuri de dragoste, 
între cari multe se sferşiau cu refrenul : 
Ilona. Un poliţist l'a dus la poliţie, unde 
medicii au constatat, că e nebuun bietul 
tiner. S'au aflat în buzunarele lui o mul
ţime de versuri amoroase. 

— Cine ştie, ce amor puternic şi fără 
speranţă 'i va fi turburat mintea! 

* 
Curcubeul Lunei. In 8 a lunei curente 

locuitorii din Baden au avut ocasiune a se 
delecta în un rar fenomen ceresc. Anume 
searr. pe la 9 oare pe partea nord-ostică a 
ceriului Luna era încunjurată de o rază de lu
mină în formă de cerc, care strălucea în 
to.tte colorile curcubeului. Pomposul feno
men a durat o jumëtate de oară. După a-
ceea Luna a început a se ascunde după un 
nor, şi fenomenul devenia tot mai puţin 
vizibil, până ce în fine a dispărut de tot. 
Ceva mai târziu s'a arëtat earăşi, ear' îna
inte de a dispărea difinitiv a luat coloare 
portocalie foarte pronunţată. 

* 
Sinucis din causa feciorului sëu. Mihail 

Ponciac din Tarcea superioară, un moşneag 
de 90 de ani, şi-a transcris întreaga avere 
pe feciorul sëu, pre lângă îndatorirea, ca 
acesta së 'I ţină şi grijiască pe moşul cât 
îi-va fi dat să trăească. Miserabilul de fe
cior însë, împreună cu pecătoasa Iui nevas
tă, nu numai că trimiteau pe sërmanul 
moş la cerşit, dar îi luau şi puţinul ce bie
tul om căpăta de la oamenii milostivi, şi 
nu-i dădeau nimic de mâncare. Această 
barbarie din partee fiului şi nurorei sale 
într'atât a amărît pe moşul, în cât alaltăeri 
s'a spânzurat. 

* 

Ţerani geniali înaintea comisiunei de a 
sentare. Ca ocasiunea asentărilor din est-
an în faţa comisiunei de asentare din Ba-
lassa-Gyarmat s'au întêmplat doue caşuri 
interesante din punct de vedere psichologic 
şi fisiologic. Un anumit Zoan Mayer, ţeran 
neştiutor de carte a deslegat cu uimitoare 
uşurătate câteva probleme matematice foarte 
grele. Aşa d. e. întrebându-i un membru 
din comisiune, că dacă de pildă el ar fi de 
44 de ani, atunci câte luni, septămâni, zile 
ciasuri şi minute a trăit: — ficiorul ţeran 
imediat 'i-a dictat resultatul, zicênd: 528 
luni, 2288 sëptëmâni. 16.060 zile, 38.544 
ciasuri şi 23,126.400 minute a trăit dl". 
'I-au pus asemenea întrebări grele şi alţii 
şi ţeranul a rëspuns şi acestora cu cea 
mare uşurătate, executând multiplicări cu 
5—6 cifre, ca şi cum s'ar juca numai. Dar' 
ceea-ce e şi mai miraculos la genialitatea 
acestui ţeran e, că nu e cu minţile toate, 
e cam hăbăuc în celelalte privinţe. 

Un alt caz interesant şi demn de amin
tire s'a întêmplat tot atunci cu un alt fi
cior de ţeran, care fără nici un instrument 
musical, ci numai din gât cânta întru de

lectarea comisiunei de asentare cele mai 
frumoase şi mai variate melodii, imitând 
sonurile clarinetului, încât punea în uimire 
pe cei ce îl ascultau. 

La mesura însă nici unul dintre aceşti 
ţerani geniali nu au fost buni. Au fost 
untauglich. 

* 
La agentura principală din Arad a băncii 

de asigurare „Transilvania", pot afla apli
care numai decât mai mulţi. 

Agenţi ambulanţi 
(acuisitor) pe lângă condiţiuni de Lot favo
rabile. 

* 
Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 

Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—l. Octomv/rie delà oarele 
6—11 a. m. şi 2—5 p. m. în Mühlbad
gasse casa , Schwarzes Ross". 

Pâziţi-ѵё saţietatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Poşta redacţiei 
Autorul corespendenţei privitoare la pre

otul Oprea din Maidan este încunoştinţat 
că prima coresp. din care am estras ceva, 
nu o mai avem. Dacă ţii să se publice, 
formulează totul scurt şi precis şi atunci 
d. Oprea va rebpunde. 

învitc re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . „ 2.50 
Pe o lună • . . „ l.— 

Pentru România şi străinătate : 
Pe un an franci 40.— 

NUME!. II DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

§РШГ Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA P O P O R U L U I . 

~uLTiiiBşrar 
Vashington, 12 Aprilie. 

Camera de jos a voit să discute în
dată mesagiul presidentului Mac Kinley, 
dări presidentul n'a permis. 

In Senat s'a depus propunerea, ca să 
se ceară Spaniei a-'şi retrage tru
pele din insula Cuba, să se pro
clame acolo republica şi chiar Kinley 
să ducă la îndeplinire hotărîrea. 

Madrid, 12 Aprilie. 
Aseară demonstraţiuni enorme. Abia 

după miezul nopţii poliţia şi miliţia a 
putut să facă ordine. Intre deţinuţi 
sunt şi militari, cari aţâţau poporul 
să ceară — rësboiul ! Guvernul a 
hotărît să proclame starea de asediu. 
Generalul Bourbon a fost arestat 
pentru-că a luat şi el parte la tul
burări. 

Editor: Aurel Popoviei-Barcianu. 
Redactor responsabil: loan R i m a Siriana. 
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în 

Piaţa Tőköli Nr. 8 . 
pentru 

Croitorie de vestminte bărbăteşti, care s a va 
efectua după cea mai nouă metodă 

şi eu 

P r e ţ u r i moderate* 

Rog onoratul public pentru sprijinul binevoitor, 

asigurând că îmi voi da toata silinţa a satisface ce

rinţelor cu cea mai mare acurateţa si promptitudine. 

(148) 6 -

Cu toată stima. 

Ni colan Iosif. 

Ш Ш É S 
Ш 

1 m 

Juliu Derestye 
atelier central pentru modă de dame şi domni în Arad. 

16, Piaţa libertăţii , 16. 

Recomandă pentru sesonul de primăvară şi de vară toate novităţile. 

Mare colecţiune de pănuri pentru moda de dame colorate, dimpreună 
eu toate podoabele şi cele apa.ţu.etoare. 
Chiffonuri de ale lui Schroll şi pânze de ale lui Siegî şi deposit raare 
de haine de pat şi pânzături de masă. Sflruri de plisse, cretonnri de ale 
lui Cosmanos, bune de spălat, delà 18 până la 40 cr. Tivituri şi 
toate cele trebuincioase pentru croitorie. 

Recomand cu toată căldura atelierul de confecţiuni de dame înteme
iat în anul 1884 ce se bucură de cel mai bun renume şi stă sub con
ducerea personală a soţiei mele. Un façon de toiletă 6—9 fl. şi toate 
confecţionările referitoare la acest resort se primesc spre lucrare în pră
vălie (dughean), precum şi atelierul meu de confecţiuni, care se găseşte în casa 
mea proprie din strada Morarilor de jos Nr. 8. Pentru cea mai bună croire 
luăm rëspunderea. 

P r e ţ u r i l e v o r ficelé m a i m o d e r a t e . 

Tot la mine se găseşte şi un mare magazin de Reverende negre din lână curată 
pentru preoţi gr.-or., à 2 fl., 2 fl. 50 cr., 3 fl. şi 4. fl. de soiul cel mai greu, 
din care pentru o revereandă sunt dt, ajuns 4 m. dimpreună cu toate cele 
trebuincioase. 

Pardisie bărbăteşti de Kamgam sau de Peruviene delà 18, 22, până 
la fl. 28 tot astfel cele mai fine îmbrăcăminte bărbăteşti negre şi în colori 
alese delà 20—25, fl. până la 30 fl. 

Confecţionarea unei reverende de calitatea cea mai grea nu costă 
mai mult de 20—25 fl. şi 30 11. Primim toată rëspunderea pentru buna conf. 

Brâne preoţeşti roşii sau vinete fl. 5—6.50 cr. şi negre fl. 3. Pra
pori pentru biserici 88—115 ctin. mărime de lână damas duplă cu o rudă; 
fl. 25 cu 3 rude fl. 50. Va mătasă damas cu o rudă fl. 3o pânâ fl. 60. 
Mătasă curată damas duplă cu o rudă. fl. 50—80 şi cu 3 rude fl. 150 
până fl. 200. Baldachine fl. 50—500 fl., rapizi, odăjdii, stichare, cu un 
cuvent un bogat asortiment. 

S E P O T C O M A N D A I N D E P O S I T U M M E U . 

Rugôndu-më pentru binevoitorul sprigin, semnez cu toată stima. 

(150) 5- Iuliu Derestye 

Valabil delà 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 18ОД 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ci 8b» 
Szolnok 

d. m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.32 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 

1.19 
4.14 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 

2.49 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta—Arad 
dim. 
6.45 
8.64 

10.49 
11.07 

Budapesta, pleacă 
Szoînok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökoshá-za 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
E&dna-Lipova 
Coaop 
Bêrzava 
Totvărădia 
Soborşln 
Zam 
Gurasada 
Ш» 
Ersnicîca 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vînţul-de-jo* 
Alba-IallB 
Teiuş, soseşte 

Teinş, pleacă 
Aî'oa-Inlia 
Vteţal-de-JoB 
Jllmt 
Orăştia 
Simerfs (PIsM) 
Deva 
B«nie loa 
Шя 
Gurassda 
Zam 
Roborşin 
Totvărădia 
Bßrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

11.51 
Arad-

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.31 

4 — 
4.26 

Teins 
a. m. 

11.13 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.31 

3.27 

4.06 

8.05 
11.07 

2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
3.40 
3.55 

-Teinş. 
ă. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 

.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

d. 

seara 
10.— 

1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 

a. 6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 

1-05 

d. m-
2.— 
2.33 
2.49 
3.10 
3.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
6.23 
5.60 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad— 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Ginla 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Ciaba-
dim. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.66 
6.13 
6.40 
7.— 
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

Oradea-mare. 
seara 

9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 

4.50 dim. 
5.26 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.64 

2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5.— 
6.30 

5.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.31 

Oradea-mare—Ciaba—Arad. 
я. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Ginla 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

1048 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. m 

Arad—Timişoara, 

d. m. 
4.25 
4.56 
6.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 
9.10 seara. 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.03 
5.21 
6.38 
5.50 
6.05 

dim. a. m. seara 
Arad pleacă 6.20 11.25 5 — 
Aradul-nou 6.31 11.38 5.21 
Németságh 6.49 11.66 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Merclfalva 7.31 12.88 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara sose şte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara —Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2 . - 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Merclfalva 9.04 2.33 9.48 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 8.16 10.28 
Aradul-nou 10.80 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 3.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.65 4.10 
Pecioa 6.29 9.30 5.07 
Bătania 5.59 9.63 5.47 
Mezőhegyes 7 . - 10.32 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nädlac 7.36 11.05 7.82 
Cianadnl-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin —Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.32 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.34 
Рѳсіса 6.06 9.62 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad— -Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.36 12.21 
Uj-Szt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Mădorat 7.46 6.30 1.22 
Pancota 7.54 6.39 1.36 
Seleuş 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-BOrza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Bnten 9.34 8.19 3.39 
Cociuba-Căcăreu 9.49 8.34 3.59 
Almaş-Cil 1 0 . - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.65 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gura-văi 10.33 9.18 4.52 
Aciuţa 10.39 9.24 4.58 
Talaciu 10.49 9.34 5.11 
Hălmaglu-Ciuclu 10.58 9.43 5.24 
Hălmagiu 11.13 9.58 5.44 
Baia-de-Criş 11.50 10.35 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 4.32 
Hălmagiu 3.16 2.— 6.14 
Hălmagiu-Ciuoiu 3.31 2.16 6.33 
Talaciu 3.39 2.23 5.45 
Aciuţa 3.50 2.34 6.69 
Gura-văi 3.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-Cil 4,29 3.13 6.49 
Cociuba-Căoărou 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-BOrza 5.07 3.51 7.37 
Bepsig 6.15 3.69 7.47 
Bocsig-Bel 6.25 4.09 8.— 
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-lneu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

1 P o p o v i e i - B a r e i a n u in Arad. 

Ternova-Cheriu 
Seleuş 
Pancota 
Musca-Măderat Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
ötvenes 
Arad, soseşte 

St. 

dim. 
6.15 
6.28 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

-Ana-
d. m. 

3,25 
3.53 
4,80 
4,43 

St.-Aua, pleacă 
Şlmand 
Chişineu-Brdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Blek 
Chitighaz, soseşte 

Chitighaz-
dim. 

Chitighaz, pleacă 
Ëlek 
Otlaca 
Şiclău 
Socodor 
Chişineu-Brdeij 
Şimand 
St.-Anna, soseşte 

5,20 
5,35 

5,13 
5,25 
5,35 
5.45 
" 5 6 
6,17 
6,38 
7 , -

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,30 
7,02 
7,43 
8 -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

-St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
5,15 
5,45 

9.171 

9,57 
10.101 
10.801 
10.89 
И.-І 

dim. I 

9,021 
9,161 
9.291 
9,tí I 
9,661 
îo.ial 

9,111 

10,011 
10,17] 
11,151 
11.14 
12,081 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
o. m. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 9.45 
Belăgeni-Prăzeşti 10.-
Bohani 10.18 
Dezna 10.85 
Bavna 10.50 
Moneasa 11 . -
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa—Boroş-Şeb eş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.50 
Băile-Moneasa 1.58 
Moneasa 2.05 
Bavna 2.16 
Dezna 2.85 
Bohani І.47 
Selăgeni-Prăzeştl 8.0Б 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.S0 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cormeiu 
Boroş-lnou 

Boroş-Ineu—Cermein. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu —Boroş-Ineu. 
dim. d. mi 

4.50 8.501 
5,40 4.ffl. 

.Tipografia Tribuna Poporului' 


